

ریاضی عمومی (۱)

بیان تم ادله

$$z^2 + z + 1 = 0 \rightarrow (z-1)(z^2+z+1) = 0 \Rightarrow z^3 = 1 \Rightarrow \begin{cases} z_1 = e^{\frac{2\pi i}{3}} \\ z_2 = e^{\frac{4\pi i}{3}} \\ z_3 = 1 \end{cases} \quad \text{(الف)}$$

راه دیگر: با استفاده از دستور Δ برای معادلات درجه دوم می توان ریشه ها را محاسبه نمود.

$$(z^7 + z^3 + 1 = 0, w = z^3) \Rightarrow w^2 + w + 1 = 0 \quad \text{(ب)}$$

سپس با استفاده از نسبت (الف) داریم:

$$(z^3 = w, w = e^{\frac{2\pi i}{3}}) \Rightarrow \begin{cases} z_1 = e^{\frac{2\pi i}{9}} \\ z_2 = e^{\frac{4\pi i}{9}} \\ z_3 = e^{\frac{8\pi i}{9}} \end{cases} \quad \& \quad (z^3 = w, w = e^{\frac{4\pi i}{3}}) \Rightarrow \begin{cases} z_4 = e^{\frac{4\pi i}{9}} \\ z_5 = e^{\frac{10\pi i}{9}} \\ z_6 = e^{\frac{16\pi i}{9}} \end{cases}$$

۲- در اینم تابع $|x|$ و $\sin x$ و $|x|^\alpha$ برای $\alpha > 0$ ، ترکیبی می باشد از دو چون ترکیب مجموع و حاصلضرب توابع می باشد، تابعی می باشد است پس f روی \mathbb{R} می باشد است.

در اینم تابع $\sin x$ مشتق پذیر (در \mathbb{R}) است و تابع $|x|$ روی $\mathbb{R} - \{0\}$ مشتق پذیر است و چون ترکیب مجموع و حاصلضرب توابع مشتق پذیر، تابعی مشتق پذیر است، پس f روی $\mathbb{R} - \{0\}$ مشتق پذیر است. بنابراین گامهای مشتق پذیری تابع f در نقطه $x=0$ با استفاده از تعریف، بررسی نمود.

$$(x \neq 0) \quad \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \frac{|x|^\alpha \sin|x| - 0}{x} = \frac{|x|^{\alpha+1}}{x} \frac{\sin|x|}{|x|}$$

پس f در نقطه $x=0$ مشتق پذیر است اگر $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{|x|^{\alpha+1}}{x}$ محدود باشد، توجه داریم که $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t} = 1$

$$\begin{cases} \alpha > 0 \Rightarrow \left| \frac{|x|^{\alpha+1}}{x} \right| = |x|^\alpha \rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{|x|^{\alpha+1}}{x} = 0 \\ \alpha = 0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{|x|}{x} \text{ محدود نیست } \left(\frac{|x|}{x} = \begin{cases} 1, & x > 0 \\ -1, & x < 0 \end{cases} \right) \end{cases}$$

۳- تابع $g: [0,1] \rightarrow \mathbb{R}$ را با ضابطه $g(x) = f(x) - x$ در نظر بگیریم چون f تابع هائمی می باشد پس g نیز می باشد است، از طرف دیگر داریم

$$\begin{cases} g(0) = f(0) - 0 = 1 > 0 \\ g(1) = f(1) - 1 = -1 < 0 \end{cases}$$

پس مطابق قضیه تعدار بین لایه $[a,b]$ و $[c]$ چنان موجود است که $g(c) = 0$ و نتیجه می گیریم که $f(c) = c$

۴- الف) تابع $h: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ ، ضابطه $h(x) = f(x) + g(x)$ را در نظر بگیرید.

چون f و g مشتق پذیرند و مجموع و حاصلضرب توابع مشتق پذیر، تابعی مشتق پذیر می باشد بنابراین h مشتق پذیر است و علاوه بر آن بصورت زیر است:

$$(4x) \quad h'(x) = f(x)f'(x) + g(x)g'(x) = f(x)g(x) + g(x)(-f(x)) = 0$$

بنابراین مطابق قضیه ژل) تابع ثابت است و چون $h(0) = 0^2 + 1^2 = 1$ بنابراین

$$(4x) \quad h(x) = 1 \Rightarrow (4x) \quad f^2(x) + g^2(x) = 1$$

ب) همانند قسمت الف) تابع $k: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ ، ضابطه $k(x) = (f(x) - f_0(x))^2 + (g(x) - g_0(x))^2$ را در نظر بگیرید و همانند قسمت الف) واضع است که k مشتق پذیر است و علاوه بر آن بصورت زیر می باشد:

$$(4x) \quad k'(x) = 2(f(x) - f_0(x))(f'(x) - f'_0(x)) + 2(g(x) - g_0(x))(g'(x) - g'_0(x))$$

$$= 2(f(x) - f_0(x))(g(x) - g_0(x)) + 2(g(x) - g_0(x))(-f(x) + f_0(x))$$

$$= 0$$

همچنین $k(0) = (0-0)^2 + (1-1)^2 = 0$ و بنابراین (با استفاده از قضیه ژل) داریم:

$$(4x) \quad k(x) = 0 \Rightarrow (4x) \quad \underbrace{(f(x) - f_0(x))^2 + (g(x) - g_0(x))^2}_{\text{مجموع دو عدد نامنفی دست}} = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (4x) \quad (f(x) = f_0(x) \ \& \ g(x) = g_0(x))$$

۵- الف) تابع $g: [0,1] \rightarrow \mathbb{R}$ ، ضابطه $g(x) = f(x) - x$ را در نظر بگیرید. چون f در

تابع همبند می باشد پس g نیز همبند خواهد بود، همچنین داریم

$$\begin{cases} g(0) = f(0) - 0 \geq 0 \\ g(1) = f(1) - 1 \leq 0 \end{cases}$$

چون $f(x)$ متعلق به فاصله $[0,1]$ است.

در $g(0) \leq g(1)$ حداقل یکی برابر صفر باشد، حکم واضع است، در غیر اینصورت

خواهیم داشت =

$$g(0) > 0 \quad \& \quad g(1) < 0$$

حال مطابق قضیه تنگنای میانی داریم
 $\exists s \in [0,1] : g(s) = 0 \Rightarrow \exists s \in [0,1] : f(s) = s$

اگر $f(s_1) = s_1$ و $f(s_2) = s_2$ باشند با استفاده از قضیه تنگنای میانی داریم

$$\exists c : f(s_2) - f(s_1) = f'(c)(s_2 - s_1) \Rightarrow |s_2 - s_1| \leq L |s_2 - s_1|$$

و چون $0 < L < 1$ نتیجه خواهیم گرفت که $s_2 = s_1$ و $f(s) = s$ را داریم
(ب) چون $f(x) = x$ جوابی ندارد.

$$s = f(s) = f(f(s)) = f(f(f(s))) = \dots$$

درنهایت داریم

$$|x_n - s| = |f(x_{n-1}) - f(s)| \leq L |x_{n-1} - s| \leq L^2 |x_{n-2} - s| \leq \dots \leq L^n |a - s|$$

توجه به قضیه تنگنای میانی

چون $0 < L < 1$ می داریم

$$\lim_{n \rightarrow \infty} L^n = 0$$

بنابراین نتیجه خواهیم گرفت که

$$\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = s$$